

सतना

11 अगस्त 2024  
रविवार

दैनिक

## मीडिया ऑडिटर



विनेश फोगाट पर...

सतना, रीवा से एक साथ प्रकाशित

@ पेज 7



संक्षिप्त समाचार

## मालदीव में पीएम मोदी के मिशन पर जयशंकर

- दोनों देशों के बीच बढ़ा समझौता



माले (एजेंसी)। भारत के विदेश मंत्री एस जयशंकर शुक्रवार को तीन दिवसीय यात्रा पर मालदीव पहुंचे। उनकी यात्रा ऐसे समय में हो रही है, जब मालदीव नई दिल्ली के साथ संबंधों को सुधारने की कोशिश कर रहा है। यात्रा के दौरान जयशंकर का ध्यान मोहम्मद मुइज्जु की अगले होने वाली संभावित भारत यात्रा को लेकर तैयारियों पर है। मुइज्जु के राष्ट्रपति बनने के बाद मालदीव में सहायता के लिए तैनात भारतीय सैन्य कर्मियों को वापस बुलाने की मांग पर दोनों देशों के संबंध खराब हो गए।

## ब्राजील में बड़ा विमान हादसा, 62 की मौत

आसमान से गिरा प्लेन, आसपास के घरों को भी नुकसान



ब्रासीलिया (एजेंसी)। ब्राजील में एक बड़ा विमान हादसा देखने को मिला है। यहां साओ पाउलो के बाहरी इलाके में एक विमान दुर्घटनाग्रस्त हो गया। इस विमान में 62 लोग सवार थे। सीएनएन की रिपोर्ट के मुताबिक ब्राजील की नागरिक सुरक्षा ने इसकी पुष्टि की है। यह भी कहा जा रहा है कि विमान क्रेश होने के कारण कई घरों को नुकसान हुआ है। ब्राजील के राष्ट्रपति लूला डी सिल्वे ने कहा है कि ऐसा लगता है कि दुर्घटना में सभी यात्रियों की मौत हो गई है। उन्होंने एक्स पर एक वीडियो में लोगों से एक मिनट का मौन रखने को कहा। उन्होंने एक्स पर कहा, मैं चाहूंगा कि हर कोई खड़ा हो ताकि हम एक मिनट का मौन रख सकें क्योंकि एक विमान क्रेश हो गया है।

## 17 महीने बाद सच्चाई और इमानदारी की हुई जीत

जेल के ताले टूटेंगे

नई दिल्ली (एजेंसी)। दिल्ली के पूर्व उपमुख्यमंत्री मनीष सिसोदिया को सुप्रीम कोर्ट से बेल मिल गई है और वह बाहर आ चुके हैं। शनिवार को मनीष सिसोदिया ने दिल्ली के प्राचीन हनुमान मंदिर में जाकर भगवान के दर्शन किए और इसके बाद वह महात्मा गांधी को श्रद्धांजलि देने के लिए राजघाट चले गए। राजघाट से वापस लौटने के बाद मनीष सिसोदिया सीधा आम आदमी पार्टी के मुख्यालय पहुंचे और कार्यकर्ताओं को संबोधित किया। इस दौरान मनीष सिसोदिया के निशाने पर बीजेपी और केंद्र सरकार रही। मनीष सिसोदिया ने कहा कि हमारे असली साथी (अरविंद केजरीवाल) अभी भी जेल में बंद हैं और वह जल्द बाहर आएंगे। इसके बाद मनीष सिसोदिया ने नारे लगाए कि जेल के ताले टूटेंगे, अरविंद केजरीवाल छूटेंगे। ईडी और सीबीआई का जाल बुना गया है।

बीजेपी और केंद्र सरकार रही। मनीष सिसोदिया ने कहा कि हमारे असली साथी (अरविंद केजरीवाल) अभी भी जेल में बंद हैं और वह जल्द बाहर आएंगे। इसके बाद मनीष सिसोदिया ने नारे लगाए कि जेल के ताले टूटेंगे, अरविंद केजरीवाल छूटेंगे। ईडी और सीबीआई का जाल बुना गया है।

## वायनाड के पीड़ितों से मिले मोदी, बांटा लोगों का दर्द

नई दिल्ली (एजेंसी)। केरल के वायनाड में कुछ दिन पहले भूस्खलन के कारण 400 से अधिक लोगों की मौत हो गई। इस दुर्घटना में 150 से अधिक लोग अभी भी लापता हैं। हालात का जायज लेने के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी खुद शनिवार को केरल के दौर हैं। पीएम मोदी वायनाड पहुंच चुके हैं।

## हवाई सर्वेक्षण के बाद सड़क मार्ग से भी लिया जायजा

पीएम मोदी के साथ केरल के राज्यपाल आरिफ मोहम्मद खान, मुख्यमंत्री पिनारयी विजयन और केंद्रीय पर्यटन राज्य मंत्री सुरेश गोपी भी मौजूद हैं। पीएम मोदी हेलीकॉप्टर से वायनाड के लिए रवाना हुए। पीएम मोदी ने कल्पेट्टा में भूस्खलन से तबाह हुए चार गांवों का हवाई निरीक्षण किया। इसके बाद कुछ



पीएम ने राज्यपाल और सीएम के साथ की समीक्षा बैठक

राहत शिवरों और अस्पतालों में भर्ती मरीजों से भी मिलेंगे। पीएम मोदी एक समीक्षा बैठक भी करेंगे और इसमें मुख्यमंत्री, राज्यपाल के अलावा राज्य के बड़े अधिकारी भी हिस्सा लेंगे। पीएम मोदी समीक्षा बैठक के बाद नई दिल्ली वापस आ जाएंगे। बता दें कि केंद्र सरकार ने भी राज्य के प्रभावित क्षेत्रों का दौरा

करने के लिए एक समिति का गठन किया है। यह समिति पिछले दो दिनों से वायनाड में है और शनिवार को अपना दौरा पूरा करेगा। इसके बाद हुए नुकसान पर अपनी रिपोर्ट देगा। प्रधानमंत्री के दौरे से पहले ही बचावकर्मियों को वायनाड में तैनात किया गया था।

## कानून व्यवस्था सुधार लें नहीं तो रद्द कर देंगे प्रोजेक्ट

- केन्द्रीय मंत्री नितिन गडकरी ने भगवंत मान को दे दी वॉलिंटा

नई दिल्ली (एजेंसी)। केंद्रीय राजमार्ग एवं परिवहन मंत्री नितिन गडकरी ने पत्र लिखकर पंजाब के मुख्यमंत्री को चेतावनी दी है। उन्होंने कहा है कि राज्य में कानून व्यवस्था ठीक नहीं है। अगर इसे सुधारा नहीं जाता है तो एनएचएआई आठ हाईवे प्रोजेक्ट रद्द कर देगा। दिल्ली-अमृतसर-कटरा एक्सप्रेस वे पर हो रही हिंसक घटनाओं को देखते हुए केंद्रीय मंत्री ने यह चेतावनी भरा पत्र लिखा है। बता दें कि इन आठ प्रोजेक्ट की कुल लागत 14288 करोड़ है। बता दें कि दिल्ली-अमृतसर-कटरा एक्सप्रेस वे के निर्माण के दौरान कई जगहों पर काम रोकने के लिए हिंसक घटनाएं देखने को मिलीं। यह एक्सप्रेस वे राजधानी दिल्ली से माता वैष्णोदेवी कटरा तक बनाया जा रहा है।



प्रोजेक्ट की कुल लागत 14288 करोड़ है। बता दें कि दिल्ली-अमृतसर-कटरा एक्सप्रेस वे के निर्माण के दौरान कई जगहों पर काम रोकने के लिए हिंसक घटनाएं देखने को मिलीं। यह एक्सप्रेस वे राजधानी दिल्ली से माता वैष्णोदेवी कटरा तक बनाया जा रहा है।

## हाईकोर्ट बोला-यौन उत्पीड़न महिला-पुरुष दोनों कर सकते हैं

ऐसे मामलों में जेंडर कोई ढाल नहीं है; महिला आरोपियों पर केस चलाया जाना चाहिए

नई दिल्ली (एजेंसी)। दिल्ली हाईकोर्ट ने शनिवार को पाँक्सो एक्ट के एक मामले में सुनवाई की। जस्टिस जयराज भंभानी ने कहा कि पाँक्सो एक्ट के तहत पेनिट्रेटिव यौन हमले और गंभीर पेनिट्रेटिव यौन हमला (जबकि किसी चीज से बच्चों के निजी अंगों से छेड़छाड़) केस महिलाओं के खिलाफ भी चलाया जा सकता है। ऐसे मामलों में जेंडर कोई ढाल नहीं है।

कोर्ट की टिप्पणी एक महिला की दाखिल याचिका पर आई है। उसका तर्क है कि पाँक्सो एक्ट की धारा 3 में पेनिट्रेटिव यौन हमला और धारा 5 में

गंभीर पेनिट्रेटिव यौन हमला का केस किसी महिला पर दर्ज नहीं हो सकता। क्योंकि इनकी डेफिनेशन से पता चलता



है कि इसमें केवल सर्वनाम 'वह' का उपयोग किया गया है। जो कि पुरुष को दर्शाता है, महिला को नहीं। महिला पर

साल 2018 में केस दर्ज हुआ था। मार्च 2024 में ट्रायल कोर्ट ने उसके खिलाफ पाँक्सो एक्ट के तहत आरोप तय किए थे। इसके बाद महिला ने हाईकोर्ट में याचिका दाखिल की थी।

पाँक्सो के प्रावधानों से पता चलता है कि पाँक्सो अधिनियम की धारा 3 में प्रयुक्त शब्द 'वह' को ये अर्थ नहीं दिया जा सकता कि यह केवल पुरुष के लिए है। इसके दायरे में लिंग भेद के बिना कोई भी अपराधी (महिला और पुरुष दोनों) शामिल होना चाहिए।

## जगदीप धनखड़ को हटवाने की तैयारी में जुटा विपक्ष

- उपराष्ट्रपति के खिलाफ प्रस्ताव पर इंडिया ब्लॉक के 87 सांसदों के हस्ताक्षर

नई दिल्ली (एजेंसी)। राज्यसभा के सभापति और विपक्षी सदस्यों के बीच अनबन 10 अगस्त को

टकराव में बदल गई। नौबत इस हद तक पहुंच गई कि विपक्षी दलों ने सभापति जगदीप धनखड़ को पद से हटाने के लिए प्रस्ताव लाने की तैयारी कर ली है। प्रस्ताव औपचारिक रूप से आता है तो संसदीय इतिहास में पहली बार होगा कि उपराष्ट्रपति को हटाने की पहल विपक्ष कर रहा होगा। सूत्रों के अनुसार, राज्यसभा में सपा सांसद जया अमिताभ बच्चन और जगदीप धनखड़ के बीच हुई बहस के बाद महाल बिगड़ गया।



## कोलकाता के हॉस्पिटल में ट्रेनी डॉक्टर से रेप, फिर हत्या

आंख-मुंह, प्राइवेट पार्ट से खून बहा, गर्दन टूटी; ममता बोली-दोषी को फांसी दिलाएं

कोलकाता (एजेंसी)। कोलकाता के सरकारी हॉस्पिटल (आरजी कर मेडिकल कॉलेज) में शुक्रवार को पोस्ट-ग्रेजुएट ट्रेनी महिला डॉक्टर की डेड बांडी मिली। शुरुआती जांच में पता चला है कि रेप के बाद ट्रेनी डॉक्टर की हत्या की गई है।

महिला के आंख, मुंह और प्राइवेट पार्ट से खून बहा रहा था। साथ ही उसके पेट, बाएं पैर, गर्दन, दाहिने हाथ, रिंग फिंगर और होंठों पर भी चोटें हैं। कोलकाता पुलिस के अनुसार मामला सुसाइड का नहीं है। रेप के बाद हत्या हुई है। ट्रेनी

डॉक्टर की गर्दन की हड्डी भी टूटी हुई मिली है। ऐसा लगता है कि गला घोटकर हत्या की गई है।

घटना के बाद मेडिकल स्टूडेंट्स, भाजपा, कांग्रेस और वाम दलों ने अस्पताल के बाहर विरोध-प्रदर्शन किया। पश्चिम बंगाल के भाजपा नेता सुवेंदु अधिकारी ने मामले की सीबीआई जांच कराने की मांग की है। सीएम ममता बनर्जी ने शनिवार को कहा- गर्टन, दाहिने हाथ, रिंग फिंगर और होंठों पर भी चोटें हैं। कोलकाता पुलिस के अनुसार मामला सुसाइड का नहीं है। रेप के बाद हत्या हुई है। ट्रेनी डॉक्टर की गर्दन की हड्डी भी टूटी हुई मिली है। ऐसा लगता है कि गला घोटकर हत्या की गई है। घटना के बाद मेडिकल स्टूडेंट्स, भाजपा, कांग्रेस और वाम दलों ने अस्पताल के बाहर विरोध-प्रदर्शन किया। पश्चिम बंगाल के भाजपा नेता सुवेंदु अधिकारी ने मामले की सीबीआई जांच कराने की मांग की है। सीएम ममता बनर्जी ने शनिवार को कहा- गर्टन, दाहिने हाथ, रिंग फिंगर और होंठों पर भी चोटें हैं। कोलकाता पुलिस के अनुसार मामला सुसाइड का नहीं है। रेप के बाद हत्या हुई है। ट्रेनी डॉक्टर की गर्दन की हड्डी भी टूटी हुई मिली है। ऐसा लगता है कि गला घोटकर हत्या की गई है। घटना के बाद मेडिकल स्टूडेंट्स, भाजपा, कांग्रेस और वाम दलों ने अस्पताल के बाहर विरोध-प्रदर्शन किया। पश्चिम बंगाल के भाजपा नेता सुवेंदु अधिकारी ने मामले की सीबीआई जांच कराने की मांग की है। सीएम ममता बनर्जी ने शनिवार को कहा- गर्टन, दाहिने हाथ, रिंग फिंगर और होंठों पर भी चोटें हैं। कोलकाता पुलिस के अनुसार मामला सुसाइड का नहीं है। रेप के बाद हत्या हुई है। ट्रेनी डॉक्टर की गर्दन की हड्डी भी टूटी हुई मिली है। ऐसा लगता है कि गला घोटकर हत्या की गई है।

पिता का आरोप-

- बेटी की रेप के बाद हत्या की

ट्रेनी डॉक्टर रेपट मेडिसिन डिपार्टमेंट की स्टूडेंट थी। गुरुवार (8 अगस्त) की रात ड्यूटी कर रही थी। पिता का आरोप है कि आरजी कर मेडिकल कॉलेज एंड हॉस्पिटल में उनकी बेटी के साथ रेप के बाद हत्या की गई है। अब सच्चाई को छिपाने की कोशिश की जा रही है। आरजी कर मेडिकल कॉलेज के प्रिंसिपल डॉ संदीप घोष ने कहा- पोस्टमार्टम रिपोर्ट के बाद ही पता चलेगा कि महिला के साथ क्या हुआ। हम जांच को लेकर सभी जरूरी कदम उठा रहे हैं।

## सैटेलाइट, पावर ग्रिड, स्पेस स्टेशन, सब कुछ खतरों में

वॉशिंगटन (एजेंसी)। नासा समेत दुनियाभर की अंतरिक्ष एजेंसियों ने चेतावनी दी है कि धरती की ओर एक बड़ा सौर तूफान आ रहा है। इस सौर तूफान के कारण सैटेलाइट, पावर ग्रिड और स्पेस स्टेशन को खतरा हो सकता है। नासा के वैज्ञानिकों ने कहा है कि सूर्य से एक खतरनाक सौर तूफान पैदा हुआ है। इस सौर तूफान के बहाव का रुख पृथ्वी की ओर ही है। इस तूफान में मौजूद आवेशित कण काफी मजबूत हैं, जो जीपीएस या रेडियो सिग्नल को ब्लॉक कर सकते हैं और किसी भी इलेक्ट्रिक डिवाइस को बंद कर सकते हैं। इन आवेशित कणों की गति 30 लाख मील प्रति घंटे से भी अधिक है। अंतरिक्ष एजेंसी ने कहा कि सूर्य से उत्सर्जित सामग्री और ऊर्जा

आ रहा जीपीएस को भी जाम करने वाला खतरनाक सौर तूफान

के कारण भू-चुंबकीय तूफान पृथ्वी के रास्ते पर हैं। इससे उपग्रह, बिजली ग्रिड और अंतरिक्ष स्टेशन खतरों में हैं। प्रवक्ता के अनुसार, तीन कोरोनल मास इजेक्शन (सीएमई) वर्तमान में पृथ्वी की ओर बढ़ रहे हैं। पहले दो एम-क्लास सौर फ्लेयर्स 7 अगस्त को सूर्य से उत्सर्जित हुए थे। शुरुआती कोरोनल मास इजेक्शन अपेक्षाकृत छोटे थे, लेकिन तीसरा एक्स1.3-क्लास सौर फ्लेयर इनसे कहीं ज्यादा शक्तिशाली है। प्रवक्ता ने कहा कि सूर्य की सतह से एक और एम-क्लास फ्लेयर रिलीज किए गए हैं। सूर्य की

सतह से प्लाज्मा और चुंबकीय तरंगों के प्रभाव अगले तीन से चार दिनों में पृथ्वी तक पहुंचने की उम्मीद है। जैसे-जैसे सूर्य अपनी गतिविधि के चरम पर पहुंच रहा है, पृथ्वी को सौर तूफानों से संबंधित जोखिमों का भी उतना ही ज्यादा सामना करना पड़ता है। ये सौर तूफान रेडियो ब्लैकआउट का कारण बन सकते हैं, सैटेलाइट, सेलुलर फोन और जीपीएस नेटवर्क को जाम कर सकते हैं। सौर तूफान शब्द का इस्तेमाल सूर्य पर होने वाली कुछ घटनाओं का पृथ्वी पर महसूस किए जाने वाले वायुमंडलीय प्रभावों के लिए किया जाता है।





## विचार

बांग्लादेश में नई सरकार और मुख्य विपक्षी पार्टी के इरादे भारत के बारे में नेक नहीं लग रहे हैं

बांग्लादेश की प्रधानमंत्री रहीं शेख हसीना का भारत में रहना बांग्लादेश की नई सरकार और वहां की मुख्य विपक्षी पार्टी को बिल्कुल नहीं भा रहा है। इसलिए वह भारत को चेतावनी देने में लग गये हैं। हम आपको बता दें कि अपदस्थ शेख हसीना की अवामी लीग पार्टी की कट्टर प्रतिद्वंद्वी बांग्लादेश नेशनलिस्ट पार्टी ने कहा है कि भारत में रहने का पूर्व प्रधानमंत्री का फैसला पूरी तरह से उनका और भारतीय अधिकारियों का है। बीएनपी ने लेकिन आगाह किया कि बांग्लादेश के लोग इसे अच्छे नजरिए से नहीं देखेंगे। बांग्लादेश नेशनलिस्ट पार्टी (बीएनपी) के वरिष्ठ नेता और पार्टी के प्रवक्ता अमीर खसरू महमूद चौधरी ने कहा, "अभी, वह (हसीना) बांग्लादेश में हत्याओं और लोगों को जबरन गायब करने से लेकर बड़े पैमाने पर भ्रष्टाचार जैसे कई अपराधों में सबसे वांछित व्यक्ति हैं।" महमूद चौधरी ने कहा कि यह "खुद हसीना और भारत सरकार का निर्णय है कि उन्हें पड़ोसी देश में रहना चाहिए या नहीं।" बीएनपी की सर्वोच्च निर्णय लेने वाली स्थायी समिति के सदस्य महमूद चौधरी ने कहा, "फिर भी, बांग्लादेश के लोग सोचते हैं कि भारतीय अधिकारियों को उनकी भावनाओं को ध्यान में रखना चाहिए।" महमूद चौधरी ने कहा, "लोग (बांग्लादेश में) इसे (हसीना के भारत में रहने) को अच्छे नजरिए से नहीं देखेंगे। वहीं दूसरी ओर, बांग्लादेश की नवगठित अंतरिम सरकार में विदेश मंत्री की भूमिका में आये तौहीद हुसैन ने 'बड़े देशों' के साथ ढाका के संबंधों में 'संतुलन' बनाये रखने की आवश्यकता पर जोर दिया है। अंतरिम सरकार में विदेश मामलों के सलाहकार एवं पूर्व विदेश सचिव मोहम्मद तौहीद हुसैन ने संवाददाताओं से कहा कि कानून एवं व्यवस्था बहाल करना इस समय अंतरिम सरकार की प्रमुख प्राथमिकता है तथा पहला लक्ष्य हासिल हो जाने के बाद अन्य कार्य भी हो जाएंगे। उन्होंने कहा कि बांग्लादेश को सभी देशों के साथ अच्छे संबंध रखने की जरूरत है। तौहीद हुसैन ने किसी देश का नाम लिए बगैर कहा, "हम सभी के साथ अच्छे संबंध रखना चाहते हैं। हमें बड़े देशों के साथ संबंधों में संतुलन बनाए रखने की जरूरत है।" हम आपको बता दें कि तौहीद हुसैन को भारत के बारे में मिश्रित विचार रखने के लिए जाना जाता है, वे एक तरफ ढाका के लिए भारत के महत्व को स्वीकार करते हैं, लेकिन दूसरी तरफ बांग्लादेश के हितों के लिए पर्याप्त कदम नहीं उठाने का आरोप लगाते हैं। हुसैन ने पिछले साल एक व्याख्यान में कहा था कि पिछले 15 वर्षों में बांग्लादेश के हितों की भारत ने रक्षा नहीं की। उन्होंने कहा था कि यही कारण है कि भारत के साथ संबंध को आदर्श नहीं माना जा सकता। हम आपको बता दें कि भारत वर्षों से कहता रहा है कि बांग्लादेश के साथ उसके द्विपक्षीय संबंध सबके लिए आदर्श की तरह है।

# भारत में आर्थिक प्रगति हेतु सनातन संस्कृति के संस्कारों को जीवित रखना ही होगा

प्रह्लाद सबनानी

किसी भी देश में सत्ता का व्यवहार उस देश के समाज की इच्छा के अनुरूप ही होने के प्रयास होते रहे हैं। जब जब सत्ता द्वारा समाज की इच्छा के विपरीत निर्णय लिए गए हैं अथवा समाज के विचारों का आदर सत्ता द्वारा नहीं किया गया है तब तब उस देश में सत्ता परिवर्तन होता हुआ दिखाई दिया है। लोकतंत्र में तो सत्ता की स्थापना समाज के द्वारा ही की जाती रही है। साथ ही, किसी भी देश की आर्थिक प्रगति के लिए देश में शांति बनाए रखना सबसे पहली आवश्यकता मानी जाती है और देश में शांति स्थापित करने के लिए भी समाज का विशेष योगदान रहता आया है। समाज में विभिन्न मत पंथ मानने वाले नागरिक ही यदि आपस में सामंजस्य स्थापित नहीं कर पाएंगे तो देश में शांति किस प्रकार स्थापित की जा सकेगी।



भारत के नागरिकों में आज स्व के भाव के प्रति जागृति दिखाई देने लगी है और वे भारत के हित सर्वोपरि हैं की चर्चा करने लगे हैं। परंतु, भारत में तंत्र अभी भी मां भारती के प्रति समर्पित भाव से कार्य करता हुआ दिखाई नहीं दे रहा है, जिससे कभी कभी असामाजिक तत्व अपने भारत विरोधी एजेंडा पर कार्य करते हुए दिखाई दे जाते हैं और भारत के विभिन्न समाजों में अशांति फैलाने में सफल हो जाते हैं। अतः समाज के विभिन्न वर्गों के बीच यह जागरूकता फैलाने की आज महती आवश्यकता है कि भारत आज आर्थिक प्रगति के जिस मार्ग पर तेजी से आगे बढ़ रहा है ऐसे समय में देश में शांति स्थापित करने की भरपूर आवश्यकता है। क्योंकि, देश में यदि शांति नहीं रह पाती है तो विदेशी संस्थान भारत में अपनी विनिर्माण इकाइयों को स्थापित करने के प्रति हतोत्साहित होंगे और देश की आर्थिक प्रगति विपरीत रूप से प्रभावित होगी। भारत पिछले लगभग 2000 वर्षों के खंडकाल में से अधिकतम समय (लगभग 250 वर्षों के खंडकाल को छोड़कर) पूरे विश्व में एक आर्थिक ताकत के रूप में अपना स्थान बनाने में सफल रहा है और इसे सोने की चिड़िया कहा जाता रहा है। वर्ष 712 ईसवी में भारत पर हुए आक्रांताओं के आक्रमण के बाद भी भारत की आर्थिक प्रगति पर कोई बहुत फर्क नहीं पड़ा था। परंतु, वर्ष 1750 ईसवी में अंग्रेजों (ईस्ट इंडिया कंपनी के रूप में) के भारत

में आने के बाद से भारत की आर्थिक प्रगति को जैसे ग्रहण ही लग गया था। आक्रांताओं एवं अंग्रेजों ने न केवल भारत को जमकर लूटा बल्कि भारत की संस्कृति पर भी बहुत गहरी चोट की थी और भारत के नागरिक जैसे अपनी जड़ों से कटकर रहने लगे थे। आक्रांताओं एवं अंग्रेजों के पूर्व भी भारत पर आक्रमण हुए थे, शक, हूण, कुषाण आदि ने भी भारत पर आक्रमण किया था परंतु लगभग 250/300 वर्षों तक भारत पर शासन करने के उपरांत उन्होंने अपने आपको भारतीय सनातन संस्कृति में ही समाहित कर लिया था। इसके ठीक विपरीत आक्रांताओं एवं अंग्रेजों का भारत पर आक्रमण का उद्देश्य भारत की लूट खसोट करने के साथ ही अपने धर्म एवं संस्कृति का प्रचार प्रसार करना भी था। आक्रांताओं ने जोर जबरदस्ती एवं मार काट मचाकर भारत के मूल नागरिकों का धर्म परिवर्तन कर मुसलमान बनाया तो अंग्रेजों ने लालच का सहारा लेकर एवं दबाव बनाकर भारतीय नागरिकों को ईसाई बनाया। इन्होंने भारतीय नागरिकों के मन में सनातन हिंदू संस्कृति के प्रति घृणा पैदा की एवं अपनी पश्चिमी सभ्यता से ओतप्रोत संस्कृति को बेहतर बताया। अंग्रेज भारतीय नागरिकों के मन में ऐसा भाव पैदा करने में सफल रहे कि पश्चिम से चला कोई भी विचार भारतीय सनातन संस्कृति के विचार से बेहतर है। जबकि आज इस बात के पर्याप्त प्रमाण मिल रहे हैं कि पश्चिम द्वारा

किए गए लगभग समस्त आविष्कारों के मूल में भारतीय सनातन संस्कृति की ही छाप दिखाई देती है और उन्होंने यह विचार भारतीय वेद, पुराण एवं उपनिषदों से ही लिए गए प्रतीत होते हैं। कुछ विदेशी ताकतों द्वारा भारत में आज एक बार पुनः इस प्रकार के प्रयास किए जा रहे हैं कि हिंदू सनातन संस्कृति को मानने वाले हिंदू समाज को किस प्रकार आपस में लड़ाकर छिन्न भिन्न किया जाय। आज भारत में एक ऐसा विमर्श खड़ा करने का प्रयास हो रहा है कि देश में हिंदू हैं ही नहीं बल्कि सिक्ख हैं, दलित हैं, राजपूत हैं, जैन हैं आदि आदि। देश में जातियों के आधार पर जनसंख्या की मांग की जा रही है ताकि देश में प्रदान की जाने वाली समस्त सुविधाओं को हिंदू समाज की विभिन्न जातियों की जनसंख्या के आधार पर वितरित किया जा सके। जिससे अंततः देश में विभिन्न जातियों के बीच झगड़े पैदा हों और इस प्रकार भारत को एक बार पुनः गुलाम बनाए जाने में आसानी हो सके। विदेशी ताकतों द्वारा आज भारत के एकात्म समाज को टूटा फूटा समाज बनाए जाने के प्रयास किए जा रहे हैं। प्राचीन भारत में वनवासी थे, ग्रामवासी थे, नगरवासी थे, इस प्रकार त्रिस्तरीय समाज था। भारतीय समाज विभिन्न जातियों में बंटा हुआ था ही नहीं। यह अंग्रेजों का षडयंत्र था कि भारत में उन्होंने समाज को बांटो और राज करो की नीति अपनाई थी। अन्यथा हिंदू समाज तो भारत में सदैव से एकात्म भाव से रहता आया है। किसी भी देश में क्रांति सत्ता से नहीं आती है बल्कि समाज द्वारा ही क्रांति की जाती है। जिस प्रकार का समाज होगा उसी प्रकार की सत्ता भी देश में स्थापित होगी। अतः किसी भी देश को विकास की राह पर जाने से रोकने के लिए उस देश की संस्कृति को ही समाप्त कर दो। ऐसा प्रयास आज पुनः विदेशी ताकतों द्वारा भारत में किया जा रहा है। परंतु, अब एक बार पुनः भारत एक ऐसे खंडकाल में प्रवेश करता हुआ दिखाई दे रहा है जिसमें आगे आने वाले समय में विशेष रूप से आर्थिक क्षेत्र में भारत की तूती पूरे विश्व में बोलती हुई दिखाई देगी। ऐसे में कुछ देशों द्वारा भारत की आर्थिक प्रगति को विपरीत रूप से प्रभावित करने के लिए कई प्रकार की बाधाएं खड़ी किए जाने के प्रयास किए जा रहे हैं। परंतु, देश में निवासरत लगभग 80 प्रतिशत आबादी हिंदू सनातन संस्कृति की अनुयायी है एवं हिंदू समाज में व्याप्त लगभग समस्त जातियों, मत, पंथों को मानने वाले नागरिकों में त्याग, तपस्या, देश प्रेम का भाव, स्व-समर्पण का भाव कूट कूट कर भरा है। इसी कारण से यह कहा भी जाता है कि केवल हिंदू जीवन दर्शन ही आज पूरे विश्व में शांति स्थापित करने में मददगार बन सकता है। भारतीय जीवन प्रणाली अपने आप में सर्व समावेशक है। हिंदू सनातन धर्म का अनुपालन करने वाले नागरिक पशु, पक्षी, वनस्पति, पहाड़, नदियां आदि में भी ईश तत्व का वास मानते हैं और उनकी पूजा भी करते हैं। हिंदू सनातन संस्कृति के संस्कारों में पला बड़ा नागरिक अपने विचारों में सहिष्णु होता है तथा सभी जीवों में प्रभु का वास देखता है इसलिए वह हिंसा में बिल्कुल विश्वास नहीं करता है। इसी के चलते यह कहा जा रहा है कि विश्व के कई देशों में लगातार बढ़ रही हिंसा को नियंत्रित करने में हिंदू सनातन संस्कृति के अनुयायी ही सहायक हो सकते हैं। और फिर, हिंदू जीवन दर्शन का अंतिम ध्येय तो मोक्ष को प्राप्त करना है। इस अंतिम लक्ष्य को प्राप्त करने के उद्देश्य से ही हिंदू सनातन संस्कृति के अनुयायी कोई भी काम आत्मविचार, मनन एवं चिंतन करने के उपरांत ही करता है। इस प्रकार, इनसे किसी भी जीव को दुखाने वाला कोई गलत काम हो ही नहीं सकता है। विश्व के कई देशों के बीच आज आपस में कई प्रकार की समस्याएं व्याप्त हैं, जिनके चलते वे आपस में लड़ रहे हैं एवं अपने नागरिकों को खो रहे हैं। यूक्रेन - रूस के बीच युद्ध एवं हमला - इजरायल के बीच युद्ध आज इस बात का प्रत्यक्ष उदाहरण है। बांग्लादेश में अशांति व्याप्त हो गई है। इसी प्रकार ब्रिटेन, फ्रान्स, जर्मनी, अमेरिका जैसे शांतिप्रिय देश भी आज विभिन्न प्रकार की समस्याओं से ग्रस्त होते दिखाई दे रहे हैं। इसलिए, शांति स्थापित करने एवं आर्थिक विकास को गतिशील बनाए रखने के उद्देश्य से आज हिंदू सनातन संस्कृति के संस्कारों को आज पूरे विश्व में फैलाने की महती आवश्यकता है।

## आखिर भारतीय उपमहाद्वीप में कब तक धर्मों की सांप्रदायिक व जातीय हिंसा की घटनाएं?

कमलेश पांडे

कहते हैं न कि नीतियां जब नरम होती हैं, तो अराजक तत्व हावी हो जाते हैं। राजतंत्र के कब्र पर पनपा समकालीन लोकतंत्र इसका जीता-जागता उदाहरण है। हाल के दिनों में बांग्लादेश में हुई हिंदू विरोधी हिंसा, पाकिस्तान व अफगानिस्तान में जारी हिंदू विरोधी उत्पीड़न व हिंसा की अगली कड़ी है। यूँ तो भारत के कश्मीर, केरल और पश्चिम बंगाल आदि में भी जब तब कुछ ऐसा ही हो जाता है, जिस पर काबू पाने में भारतीय प्रशासन भी सियासी वजहों से लगभग असहाय नजर आता है। गोया, इन घटनाओं से साफ है कि इन देशों में पुलिस को सैन्य प्रशासन का भय अपराधी या गिरोहबाज प्रवृत्ति के लोगों में नहीं है। ऐसा इसलिए कि सांप्रदायिक व जातीय वजहों से कुछ सुरक्षाकर्मी-पुलिसकर्मी भी प्रत्यक्ष या परोक्ष तरीके से ऐसी नृशंस घटनाओं को शह देते आये हैं। वहीं, सिविल प्रशासन पर भी अमूमन सियासी वजहें हावी रहती हैं, जिसके चलते भौड़ की बेलगाम हिंसा को रोकने वाला न तो कोई माई-बाप है और न ही ऐसे तत्वों के खिलाफ कोई सामूहिक दंड विधान मौजूद है, जिसका भय इनके दिलोदिमाग में बना रहे। इसलिए भेरे जेहन में यही सवाल उठता है कि आखिर भारतीय उपमहाद्वीप में कब तक धर्मों की सांप्रदायिक व जातीय हिंसा की ऐसी बर्बर आदिम युगीन घटनाएं? इस बदतर स्थिति के लिए भारतीय, पाकिस्तानी या बांग्लादेशी हुक्मरान कितने जिम्मेदार हैं? वहीं, दुनिया के थानेदार मतलब अमेरिका, चीन और रूस आदि भी आखिर क्यों नहीं चाहते इन बर्बर घटनाओं की पुनरावृत्ति पर रोक? शायद इसलिए कि लोकतांत्रिक सियासत में वोट बैंक के जुगाड़ के लिए ऐसी निर्लज्ज व जघन्य घटनाओं की ब्रेक के बाद



पुनरावृत्ति जरूरी है! तभी तो न तो मुगलिया सल्तनत में, न ब्रितानी हुकूमत में और न ही आजाद भारत-पाकिस्तान-बांग्लादेश में ऐसी लोमहर्षक घटनाओं पर कोई मजबूत लगाम लग सकी? तो क्या इन देशों का संविधान, संसद और सर्वोच्च न्यायालय इन सबकी खुली इजाजत देता आया है! यदि नहीं तो इन वारदातों के खिलाफ कितने स्वतः संज्ञान लिए गए। यहाँ की संसदों-विधानमण्डलों में कितनी सकारात्मक बहसें हुईं और उसके क्या सकारात्मक परिणाम निकले। क्या कोई जनरल कानून बन पाया या विधि-व्यवस्था की विफलता के लिए किसी की जिम्मेदारी (सामूहिक ही सही) तय

की जा सकी। जवाब होगा, शायद अब तक तो नहीं। तो फिर सवाल यही कि आजादी के इतने सालों बाद तक भी क्यों नहीं? क्योंकि मुगलों और अंग्रेजों पर तो फूट डालो शासन करो के आरोप लगाए गए, लेकिन भारत, पाकिस्तान और बांग्लादेश आदि में बेटे %काले अंग्रेजों, % जिनमें नेता-नौकरशाह दोनों शामिल हैं, ने क्या किया? जवाब होगा- हिन्दू-मुस्लिम, सिख-ईसाई को सम्प्रदाय में बांटने के लिए अल्पसंख्यक-बहुसंख्यकवाद चलाना और हिन्दू समाज को जातियों में बांटने के लिए आरक्षण को अनैतिक हथियार के तौर पर इस्तेमाल करने और नख से

सिख तक ब्राह्मणवाद-बनियावाद को कोसते रहने के शिवाय कुछ भी नहीं। आखिर यह कौन नहीं जानता कि परस्पर कई युद्ध लड़ चुके इन देशों की राजनीति में जहाँ पाकिस्तान-बांग्लादेश की सियासत भारत और हिन्दू विरोध के ऊपर चलती आई है। वहीं भारत की सियासत मुस्लिम तुष्टीकरण और हिन्दू हितों की हिफाजत के नाम पर चमकती आई है। बावजूद इसके, कहीं आतंकी हिंसा, कहीं नक्सली हिंसा, कहीं गिरोह वार, कहीं जातीय हिंसा और कहीं साम्प्रदायिक हिंसा ही इन देशों की नियति बन चुकी है। यहाँ का पुलिस प्रशासन और मिलिट्री प्रशासन इन उपद्रवियों के समक्ष लाचार नजर आता है। आप मानें या न मानें, लेकिन इस कबीलाई लोकतंत्र, जहाँ सुशासन के तमाम प्रयास विफल साबित प्रतीत हो रहे हैं, को अब पूंजीवाद से खतरा है। क्योंकि अपने दीर्घकालिक लाभ के वास्ते हथियार बेचते रहने की गरज से ये कहीं भी अमन-चैन रहने देना नहीं चाहते हैं। इनकी नीतियां जनद्रोही हैं, जिसे ये न्यू वर्ल्ड आर्डर करार देकर हम पर थोपना चाहते हैं। इनकी डिजिटल सोच सुविधाजनक पर रोजगार घाती है। इनका तकनीकी प्रेम विकासपरक लेकिन मानवता के लिए विनाशक है। इनकी नई आर्थिक नीति लूट-खसोट के अलावा कुछ भी नहीं। यदि आप गौर करें तो रूस-यूक्रेन युद्ध, इजरायल-फिलिस्तीन संघर्ष, चीन-ताइवान विवाद, भारत-पाक क्षय युद्ध के बाद बांग्लादेश का हिन्दू विरोधी झिंझक को संयोग नहीं, बल्कि प्रयोग है और इसे समझने की जरूरत है। कभी नेपाल, कभी म्यांमार, कभी श्रीलंका, कभी मालदीव, कभी अफगानिस्तान, कभी ईरान आदि जगहों पर घटित अपेक्षित, अनपेक्षित घटनाओं का असर पूरे भारतीय उपमहाद्वीप पर पड़ता है, जो वैश्विक महाशक्तियों के

लिए सुस्वादु तरबूज प्रतीत होता है। इसलिए वो अपना हिस्सा पाने के लिए तरह तरह के तिकड़म भिड़ते-भिड़वते रहते हैं। इसलिए सुलगाता हुआ सवाल है कि जनतांत्रिक प्रशासन में न्यायपालिका, कार्यपालिका और विधायिका के मजबूत रहते हुए और खबरपालिका के सजग रहते हुए भी आखिर ऐसी नृशंस वारदातें क्यों नहीं थम पा रही हैं? आखिर इससे किनका हित सध रहा है और उसे कबतक सधने दिया जाएगा? ये बातें सभ्य समाज के लोगों की नींद में खलल डाल रही हैं। इसलिए अब सबके जेहन में यह बात सुलग रही है कि यदि तमाम वैज्ञानिक व तकनीकी विकास के बावजूद समकालीन शासन यदि मानव समुदाय को सुरक्षा और सुव्यवस्था देने में विफल रहता है तो फिर उसके होने या न होने का मतलब क्या रह जाता है? लिहाजा, शांति व सुव्यवस्था में न्याय पर अब सार्वजनिक बहस होनी चाहिए और करो या मरो का फैसला लेना चाहिए।

भारतीय उपमहाद्वीप, जिसमें भारत, पाकिस्तान, अफगानिस्तान, बांग्लादेश, नेपाल, भूटान, म्यांमार, श्रीलंका और मालदीव आते हैं, की सबसे बड़ी त्रासदी यह है कि भारत अपने बड़े भाई के तौर पर सख्त नहीं, बल्कि लचीला रुख अपनाने का आदी/अभ्यस्त रहा है। इसलिए तो हिन्दू-मुस्लिम के नाम पर क्रमशः हिन्दुस्तान और पाकिस्तान नामक दो देश तो बन गए, लेकिन कुछ मुस्लिम यहाँ रह गए और कुछ हिन्दू वहाँ रह गए। यही अब कोढ़ में खज मानिंद लग रहे हैं। आंकड़े चुगली करते हैं कि हिन्दुस्तान में मुस्लिम आबादी तो बढ़ती रही, लेकिन पाकिस्तान और बांग्लादेश में हिन्दू आबादी घटती चली गई। आखिर ऐसा क्यों, यह पृष्ठने का साहस भारतीय नेतृत्व के पास नहीं है





## आईपीएल में ही कोचिंग करना चाहते हैं पॉटिंग

सिडनी (एजेंसी)। ऑस्ट्रेलियाई क्रिकेट टीम के पूर्व कप्तान रिकी पॉटिंग अगले सत्र में भी आईपीएल में ही कोचिंग करते दिखेंगे। पॉटिंग लंबे समय तक आईपीएल टीम दिल्ली कैपिटल्स के कोच रहे हैं पर अब उनका ये अनुबंध समाप्त हो गया है। उनके इंग्लैंड टीम के कोच बनने की संभावनाएं जतायी जा रही थीं पर पॉटिंग इसके लिए तैयार नहीं हैं। इसका कारण है कि वह अंतरराष्ट्रीय स्तर पर पूर्णकालिक कोच बनने तैयार नहीं हैं। इसका कारण है कि वह परिवार के साथ भी समय बिताना चाहते हैं पर अंतरराष्ट्रीय स्तर पर कोचिंग में ये संभव नहीं है। कोच को लंबे समय तक टीम के साथ रहना पड़ता है। इस को लेकर इस पूर्व कप्तान ने कहा कि मुझे अपने टीवी काम के साथ-साथ अन्य प्रतिबद्धताएं

भी मिली हैं जो चीजें करता हूँ और घर पर अच्छे समय के साथ इसे संतुलित करने की भी कोशिश करता हूँ। एक कार्यक्रम में पॉटिंग ने कहा, अन्य अंतरराष्ट्रीय टीमों को कोचिंग देना एक बात है पर एक ऑस्ट्रेलियाई के लिए इंग्लैंड को कोचिंग देना शायद थोड़ा अलग है। अभी मेरे पास ऑस्ट्रेलिया में ही काफी काम है। पॉटिंग ने आईपीएल में मुंबई इंडियंस के मुख्य कोच भी रहे थे। इसके अलावा टी20 विश्वकप के बाद हुए मेजर लीग क्रिकेट (एमएलसी) में वह वाशिंगटन फ्रीडम टीम के कोच थे। इस टीम के साथ उनका करार 2025 तक है। पॉटिंग ने कहा कि वह आईपीएल में फिर से कोचिंग करना चाहेंगे क्योंकि इसमें वह एक खिलाड़ी के बाद कोच की भूमिका में रहे हैं।

## विनेश के नाम हैं कई रिकार्ड

पेरिस (एजेंसी)। पेरिस ओलंपिक में फाइनल से पहले आयोज्य घोषित कर मुकाबले से बाहर कर दी गयी महिला पहलवान विनेश ने हताश होकर खेल से संन्यास भले ही ले लिया हो पर विनेश के नाम कई ऐसे रिकार्ड हैं जिन्हें तोड़ना किसी भी खिलाड़ी के लिए मुश्किल रहेगा। ऐसे में महिला पहलवानों में विनेश को आने वाले कई साल तक याद किया जाएगा। वह ओलंपिक फाइनल में पहुंचने वाली पहली भारतीय महिला पहलवान हैं। विनेश सबसे पहले रडियो ओलंपिक 2016 में उतरी थीं। इसके बाद उन्होंने टोक्यो ओलंपिक 2020 और पेरिस ओलंपिक 2024 में भी भाग लिया हालांकि वह पदक नहीं जीता पायीं। इसके अलावा

विनेश के नाम राष्ट्रमण्डल खेलों में भी कुल तीन पदक हैं। उसने दो विश्व चैंपियनशिप में कांस्य पदक जीते हैं। उसके नाम एक एशियाई खेलों का स्वर्ण पदक भी है। वह 2021 में एशियाई चैंपियन भी रहीं। विनेश अपने गुरु और ताऊ महावीर सिंह फोगट के मार्गदर्शन में बहुत कम उम्र में ही अखाड़े में उतरीं थीं। जूनियर वर्ग में शानदार प्रदर्शन के बाद विनेश ने साल 2014 के राष्ट्रमंडल खेलों में अपना पहला अंतरराष्ट्रीय खिताब जीता, इसमें उन्होंने 48 किलोग्राम वर्ग में स्वर्ण पदक हासिल किया। उन्होंने इस्तांबुल में ओलंपिक क्वालीफाइंग इवेंट जीतकर रियो 2016 में भी जाहद बनायी थी। वह रियो में क्वार्टर फाइनल में पहुंची पर घुटने की चोट के कारण बाहर हो गयीं।

## पेरिस ओलंपिक में चौथे स्थान पर रही मीराबाई चानू

पेरिस (एजेंसी)। भारत की अनुभवी महिला भारोत्तोलक मीराबाई चानू का पेरिस ओलंपिक में पदक जीतने का सपना टूट गया है। चानू पेरिस ओलंपिक के 49 किलोग्राम भाग वर्ग में चौथे स्थान पर रहने के साथ ही मुकाबले से बाहर हो गयीं। चानू ने स्नैच में 88 जबकि क्लीन एंड जर्क में 111 किलोग्राम का वजन उठाने के साथ ही कुल 199 किलो वजन उठाया पर से पदक के लिए पर्याप्त नहीं था। वहीं चीन की होउ झिहुई ने कुल 206 किलोग्राम वजन उठाकर स्वर्ण अपने नाम किया जबकि रोमानिया की कैम्बी मिहेला

वेलेंटीना 205 किलोग्राम वजन उठाकर दूसरे जबकि थाईलैंड की खंबाओ सुरोदचना 200 किलो वजन उठाकर तीसरे स्थान पर रहीं। चानू ने स्नैच में पहले पहला प्रयास में 85 किलोग्राम जबकि दूसरे में 88 किलोग्राम व तीसरे में 88 किलोग्राम वजन उठाया। वहीं क्लीन एंड जर्क में पहले ही प्रयास में पहला प्रयास = 111 किलोग्राम वजन उठाकर वह असफल रहीं। जबकि दूसरे प्रयास में 111 किलोग्राम वजन उठाकर सफल रहीं। तीसरे प्रयास में उन्होंने 114 किलोग्राम वजन उठाया और असफल रहीं। इस प्रकार उन्होंने कुल 199 किलोग्राम वजन उठाया।

# एमएस धोनी नकैपड और कैपड खिलाड़ी? आर अश्विन ने बताया पूरा सच

नई दिल्ली (एजेंसी)। भारत के क्रिकेट इतिहास में सबसे सफल कप्तानों में एक रहे एमएस धोनी के आईपीएल भविष्य को लेकर सवाल उठने लगे हैं। चेन्नई सुपर किंग्स के सबसे सफल कप्तान धोनी आईपीएल 2025 में खेलेंगे या नहीं इस पर अभी भी संदेह है। साथ ही क्रिकेट फैस भी धोनी के बारे में जानना चाहते हैं कि वो अगले सीजन में पीली जर्सी में नजर आएंगे या नहीं। कई मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक सीएसके चाहती है कि धोनी खेलें और उन्हें टीम में अनकैपड खिलाड़ी के रूप में रिटैन किया जाए। आईपीएल में पहले ये नियम था कि अगर कोई खिलाड़ी जिसे इंटरनेशनल क्रिकेट में रिटायर हुए 5 या उससे ज्यादा हो चुके हैं तो उसे अनकैपड खिलाड़ी माना जाए। अब इस नियम को 2021 के बाद खत्म कर दिया गया लेकिन चेन्नई चाहती है कि, धोनी के मामले में इस नियम को फिर से लाया जाए। जिससे फंजाइजी उन्हें अनकैपड खिलाड़ी के रूप में रिटैन कर सके। अब धोनी इस समय कैपड खिलाड़ी हैं या अनकैपड खिलाड़ी इस पर टीम इंडिया के स्टार स्पिनर आर अश्विन ने बताया



हैं। अश्विन के अनुसार, शायद सीएसके धोनी को अनकैपड प्लेयर के रूप में टीम में बनाए रख सकती है। अश्विन ने अपने यूट्यूब चैनल पर इस विषय पर चर्चा की साथ ही इस तरह से निर्णय के परिणाम और प्रभाव पर भी अपनी बात रखी। अश्विन ने कहा कि क्या धोनी अनकैपड प्लेयर के तौर पर खेलेंगे और ये बड़ा सवाल है। इसके बाद उन्होंने कहा कि बात सही है क्योंकि धोनी ने कई साल से इंटरनेशनल क्रिकेट नहीं खेला है और वो रिटायर हो चुके हैं, इसलिए वो अब अनकैपड खिलाड़ी हैं। धोनी अब कैपड खिलाड़ी नहीं हैं। क्या धोनी जैसा खिलाड़ी अनकैपड खिलाड़ी के तौर पर खेल सकता है और ये अलग विषय है जाहिर है और कोई धोनी के बारे में बात करता है तो हर कोई इसके बारे में बात करेगा। गौरतलब है कि, एमएस धोनी को आईपीएल 2022 की मेगा नीलामी में चेन्नई ने 12 करोड़ रुपये में खरीदा था। पिचली मेगा नीलामी के नियमों के मुताबिक अगर धोनी को अनकैपड खिलाड़ी के तौर पर रखा जाता तो चेन्नई को महज 4 करोड़ रुपये खर्च करने पड़ते

## महिला पहलवान रितिका पेरिस ओलंपिक के क्वार्टरफाइनल में पहुंची



पेरिस (एजेंसी)। पेरिस ओलंपिक में भारतीय महिला पहलवान रितिका हुड्डा क्वार्टरफाइनल में पहुंच गयी है। रितिका ने 76 किलोग्राम वर्ग में हंगरी की बर्नाडेट नेगी को 12-5 को हरा कर क्वार्टरफाइनल में प्रवेश किया है। रितिका ने शुरुआती मुकाबले को 12-2 से तकनीकी श्रेष्ठता के आधार पर जीता। वह पहले पीरियड में 4-0 से आगे थी इसके बाद दूसरे पीरियड में उसने शानदार प्रदर्शन कर विरोधी पहलवान बर्नाडेट को जीत का कोई अवसर नहीं दिया। अब अगले दौर में रितिका का मुकाबला किर्गिस्तान की मेडेट काइजी एडपेरी से होगा। क्वार्टरफाइनल में रितिका अगर जीत हासिल करती हैं तो उसके पदक जीतने की उम्मीद बन जाएगी हालांकि उसके लिए ये आसान नहीं होगा। ऐसे में उम्मीद यही की जा रही है कि रितिका क्वार्टर फाइनल में किस भी तरह जीत हासिल करें वह पहली बार ओलंपिक में गयी है और महिलाओं के हैवीवेट वर्ग में भाग लेने वाली पहली भारतीय पहलवान है। रितिका अंडर 23 विश्व चैंपियनशिप 2023 की विजेता रही हैं। रितिका पहले हैंडबॉल खेलती थी पर पिता के

## उत्तर प्रदेश के मेरठ में शुरु होगी आधुनिक शूटिंग रेंज

मेरठ (एजेंसी)। उत्तर प्रदेश के मेरठ के उभरते हुए निशानेबाजों को अब अभ्यास के लिए बाहर नहीं जाना पड़ेगा क्योंकि यहां आने वाले समय में एक आधुनिक शूटिंग रेंज शुरू होने वाली है। ये शूटिंग रेंज कैलाश प्रकाश स्टेडियम में बनी है। इसमें खिलाड़ियों को प्रशिक्षण के लिए बेहतर सुविधाएं मिलेंगी। इस स्टेडियम में अंतरराष्ट्रीय मानकों के अनुरूप 8 करोड़ से अधिक की लागत से हाईटेक निशानेबाजी रेंज बनकर तैयार हो गयी है। अब केवल इसका उद्घाटन होना है। प्राप्त जानकारी के अनुसार इसमें 51 टारगेट लगाए जाएंगे। ऐसे में हर दिन 200 से अधिक युवा खिलाड़ी यहां प्रशिक्षण प्राप्त कर सकते हैं। इसमें युवाओं को शूटिंग का प्रशिक्षण उपलब्ध कराने के लिए कोच की सुविधा भी उपलब्ध है जिससे युवाओं को बेहतर मार्गदर्शन मिलेगा। शासन के मानक के अनुसार बेहद कम शुल्क पर युवाओं को प्रशिक्षण उपलब्ध कराया जाता है। इसमें 8 साल से लेकर 18 साल तक के युवाओं के लिए जहां 200 रुपए साल का शुल्क शासन द्वारा निर्धारित किया गया है। वहीं 18 साल से अधिक उम्र वाले युवाओं को 200 रुपए प्रति माह शुल्क जमा करना होगा। उसके बाद यहां निशानेबाजी की तैयारी कर सकेंगे। इससे युवा प्रतिभाओं को आगे आने का अधिक अवसर मिलेगा।

कहने पर उन्होंने हैंडबॉल को छोड़कर कुश्ती को अपनाया। किसान पिता जगबीर चाहते थे कि उनकी बेटी टीम गेम की जगह कोई व्यक्तिगत गेम खेले। इसलिए उन्होंने रितिका को कुश्ती चुनने की सलाह दी जो सफल होती दिखी रही है। वहीं भारत की ही अन्य महिला पहलवान अंशु मलिक पहले ही हार कर बाहर हो गयीं थीं जबकि विनेश फोगाट को वजन वर्ग में अधिक होने के कारण फाइनल से पहले ही बार कर दिया गया था।

## टीम इंडिया का ये खिलाड़ी जल्द रचाएगा शादी



नई दिल्ली (एजेंसी)। टीम इंडिया और पंजाब किंग्स के विकेटकीपर बल्लेबाज जितेश शर्मा जल्द ही शादी के बंधन में बंधेंगे। फिलहाल अभी उन्होंने अपनी गर्लफ्रेंड शालका मकेश्वर से सगाई कर ली है। 30 वर्षीय जितेश ने इंस्टाग्राम पर इसकी जानकारी देते हुए दो तस्वीरें शेयर की हैं। वहीं जितेश ने इसके कैप्शन में लिखा, इस अजीबोगरीब दुनिया में, हमें अपना हमेशा के लिए 8.8.8, 8 अगस्त 2024 को मिला। टीम इंडिया के टी20 कप्तान सूर्यकुमार यादव ने जितेश को बधाई दी है। जितेश शर्मा के सगाई की घोषणा करने के बाद टीम इंडिया के खिलाड़ियों ने भी उन्हें बधाई दी है। भारतीय टी20 टीम के नए कप्तान सूर्यकुमार यादव ने जितेश को बधाई देते हुए लिखा कि, बहुत बहुत बधाई भाऊ और वाहिनी दोनों को। बता दें कि, शालका मकेश्वर नागपुर की रहने वाली हैं और पेशे से आईटी इंजीनियर हैं। वो बतौर सीनियर टेस्ट इंजीनियर सॉफ्टवेयर कंपनी में काम करती हैं। मकेश्वर ने प्रोफेसर राम मेघे कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग एंड मैनेजमेंट से इलेक्ट्रॉनिक्स और दूरसंचार इंजीनियरिंग में बीई और यशवंतराव चव्हाण कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग से डिजाइन में एमटेक किया है।

## पेरिस ओलंपिक में अमन सहरावत को मिला कांस्य

नई दिल्ली (एजेंसी)। भारतीय पहलवान अमन सहरावत ने पेरिस ओलंपिक में पुरुषों के 57 किलोग्राम भारवर्ग में कांस्य पदक जीता है। अमन ने तीसरे स्थान के लिए हुए इस मुकाबले में प्युटी रिको के डेरियन टोई क्रूज को 13-5 से हराया। अमन की जीत के साथ ही भारत ने ओलंपिक में अपना छठवां पदक जीता है। सहरावत का ओलंपिक पदक तक का सफर बेहद कठिन रहा है। बचपन में ही माता-पिता के नहीं रहने के बाद अमन और उनकी छोटी बहन पूजा सहरावत को ताऊ और दादा ने संभाला। अमन का लगाव कुश्ती के प्रति था और इसके लिए उन्होंने कोच ललित कुमार से प्रशिक्षण लेना शुरू कर दिया।

## भारतीय हॉकी टीम का स्वदेश पहुंचने पर भव्य स्वागत



नई दिल्ली (एजेंसी)। पेरिस ओलंपिक खेलों में कांस्य पदक जीतकर स्वदेश लौटी भारतीय हॉकी टीम का शनिवार को यहां इंदिरा गांधी हवाई अड्डे पर उतरते ही भव्य स्वागत हुआ। इस दौरान भारी तादाद में प्रशंसक उपस्थित थे। सभी खिलाड़ियों का स्वागत फूल माला पहनाकर किया गया। इस दौरान भारतीय टीम के कप्तान हरमनप्रीत सिंह ने कहा, पदक तो पदक होता है। देश के लिए पदक जीतना सम्मान की बात होती है। हम स्वर्ण जीतना चाहते थे जिसका सपना तो पूरा नहीं हुआ पर इस बात की

खुशी है कि खाली हाथ नहीं आए। भारतीय टीम को इस साल स्वर्ण का प्रबल दावेदार माना जा रहा था और उसने ऑस्ट्रेलिया जैसे टीम को हराया था पर सेमीफाइनल में हार से उसे कांस्य से ही संतोष करना पड़ा।

तीसरे स्थान के लिए हुए मुकाबले में भारतीय टीम ने स्पेन को 2-1 से हराया। हवाई अड्डे पर प्रशंसकों की भारी भीड़ को देखते हुए सुरक्षा के भी कड़े इंतजाम थे। प्रशंसक ढोल लेकर हवाई अड्डे पहुंचे थे। इस दौरान प्रशंसकों के साथ ही खिलाड़ी भी ढोल की धुन पर नाचे

हालांकि लंबे सफर के कारण सभी थके हुए थे। हरमनप्रीत ने इस टूर्नामेंट में काफी अच्छा प्रदर्शन करते हुए कुल 10 गोल किये। कांस्य पदक के लिए हुए मुकाबले में भी हरमनप्रीत ने ही दोनो गोल दोगे थे। उनके अलावा अनुभवी गोलकीपर गोलकीपर पीआर श्रीजेश ने भी शानदार प्रदर्शन करते हुए पूरे टूर्नामेंट में कई गोल रोककर भारतीय टीम की जीत में अहम भूमिका निभाई। श्रीजेश ने ओलंपिक के साथ ही खेल से भी संन्यास ले लिया। ऐसे में टीम ने जीत उन्हें समर्पित कर दी।

## विनेश फोगाट पर सुनवाई पूरी, फैसला जल्द आने की संभावना

नई दिल्ली (एजेंसी)। भारतीय महिला पहलवान विनेश फोगाट को पेरिस ओलंपिक फाइनल से ठीक पहले वजन अधिक होने के आरोप में अयोग्य करार दिये जाने के मामले में सुनवाई पूरी हो गयी है। इस मामले में अब फैसला जल्द आने की उम्मीद है। विनेश ने इस प्रकार अयोग्य ठहराने जाने के खिलाफ भारतीय ओलंपिक संघ कोर्ट (आईओए) के साथ मिलकर ऑफ आर्बिट्रेशन फॉर स्पोर्ट्स (केस) में अपील की थी। केस में इस मामले को लेकर 3 घंटे सुनवाई चली। फाइनल से पहले विनेश का वजन उनके 50 किलो वर्ग में 100 ग्राम अधिक पाया गया था। आईओए को उम्मीद है कि इस मामले में फैसला विनेश के पक्ष में आयेगा।

आईओए ने अपने एक बयान में कहा, 'भारतीय ओलंपिक संघ को उम्मीद है कि विनेश की अपील पर कोई अच्छा फैसला आयेगा।' विनेश की जगह फाइनल में क्यूबा की पहलवान युनेनेलिस गुजमान लोपेज उतरीं जबकि वह सेमीफाइनल में विनेश से हारी थी। विनेश ने अपनी अपील में लोपेज के साथ संयुक्त रूप से रजत पदक दिये जाने की अपील की है।



विनेश का कहना है कि मंगलवार को लोपेज के खिलाफ हुए मुकाबलों के दौरान उनका वजन निर्धारित 50 किलो सीमा के अंदर था। विनेश का पक्ष सीनियर एडवोकेट हरीश साल्वे और विदुष्यत सिंघानिया ने रखा। आईओए ने कहा, 'मामला विचाराधीन है, इसलिए आईओए अभी इतना ही कह सकता है कि ऑस्ट्रेलियाई आर्बिटर डॉक्टर अनाबेल बेनेट एसी एसी ने सभी पक्षों को सुना। इस दौरान विनेश के अलावा यूनाइटेड वर्ल्ड रेसलिंग, इंटरनेशनल ओलंपिक

कमेटी और आईओए ने अपनी ओर से पक्ष रखे। सभी संबंधित पक्षों को सुनवाई से पहले एफिडेविट जमा करने को कहा गया था। उसके बाद ही बहस हुई। आईओए ने कहा, 'आर्बिटर बेनेट ने संकेत दिया कि आदेश का कार्यकारी हिस्सा जल्दी ही आएगा। वहीं विस्तृत फैसला बाद में सुनाया जाएगा।' वहीं आईओए मानता है कि विनेश का साथ देना उसका काम है क्योंकि हमें उसकी उपलब्धियों पर गर्व है।'

